

浅谈对英国教育理念的认识

纪世铭(北京钢铁学院附属中学)

2010年12月1日至12月21日,在海淀区教委工、区教委的组织安排下,我们17位中小学校长赴英学习培训。其间我们参加了6个专题培训,参观了伊顿公学等4所学校,访问了伊斯灵顿教育局和伦敦大学教育学院。在英期间,我们进行了团内的交流,大家坦诚发言、相互激发,实现了资源共享和思想碰撞。我们积极转换角色,以学习者的姿态,了解“英式教育”;在切磋碰撞中,比较“中英教育”;以“拿来主义”的心态,思考“我们(自己)的教育”。

英国“每个孩子都重要”的教育理念及实践给了我很大的触动,这与我国当前倡导的“以生为本”的教育理念有异曲同工之处。这次培训恰逢其时,帮助我们从更高的站位、更宽的视野来认识当前的教育改革,对我们有积极的借鉴意义。

英教育法案:每个孩子都重要

2003年,英国颁布了《每个孩子都重要:为孩子而改变》的绿皮书。“每个孩子都重要”的教育内涵是:协调所有的服务部门,使得每个孩子都得到所需的帮助和支持,确保青少年工作达到5大目标——保持健康、保证安全、愉快成长、有所贡献、保障经济。

在英国,无论是官方还是学校,都使用“孩子”或者“同学”等称谓,而很少使用“学生”。在整个培训和交流的过程中,我们体会到,关心每一个孩子的健康与安全,最大程度地保护每一个孩子的兴趣与爱好,帮助每一个孩子实现目标,激发每一个孩子发挥最大的潜能,成为英国教育工作最根本的目标。

追根溯源:一个真实的故事

2000年2月,一名8岁的非洲籍女孩在英国姑姑家受虐致死。该事件曝光后,在英国掀起轩然大波,引发了社会广泛而持续的讨论。英国政府对此反应迅速,2000年11月,就出台了《每个孩子都重要》法案,为8-10岁的孩子提供教育服务。儿童基金会倡议各部门合作联动,预防此类事件发生,并要求孩子了解和参与。

2003年9月,该法案的服务范围扩展到0-19岁的所

有孩子。在这个法案的诞生和发展过程中,英国政府在两端(更小和更大的孩子)同时扩展,规定所有孩子,不论是否具有英国国籍,都接受社会提供的教育,从而在更大的范围内实施“每个孩子都重要”的教育理念。

思想碰撞:中英教育比较

在我国,新一轮的课程改革标志着课程价值重心从客体转向主体,从课程内容转向课程实施中的人——尤其是作为课程学习主体的学生,从而必然引发课程实施过程中课堂教学的创新。新课程理念的实现取决于教师如何以新角色去实施课程,如何将“以生为本”的课程设计转化为“以生为本”的教学方式和教学行为。下面,我用比较的方式,简单地分析中英两国的教育的理念、立法、督导、对象、方式和目标。

1. 教育理念

英国,“每个孩子都重要”理念提出5个目标:保持健康、保证安全、愉快成长、有所贡献、保障经济。

中国,“以生为本”理念提出5条方针:优先发展、育人为本、改革创新、提高质量、促进公平。

说法不一,但教育追求异曲同工。

2. 义务教育立法

英国,1870年通过法案,要求免费对儿童进行教育;1944年,义务教育年龄提高到15岁;2013年,提高到17岁;2015年,提高到18岁。

中国,1986年出台《义务教育法》,虽然只有18条,但标志着“国家实行九年制义务教育”从此成为法定义务;2006年,修订了新义务教育法,共63条。

3. 教育督导

英国,1992年出台教育督导法案,原则是代表儿童做督导;重点关注学生的学业成就和进步;收集证据时把学生的利益放在第一位;方式是与管理者、教师、学生、家长对话。

中国,1991年,国家教育委员会第15号令发布《教育督导暂行规定》,职能是对学校的工作进行监督、检查、评估、指导;目标是保证国家有关教育的方针、政策、法规的贯彻执行和教育目标的实现;方式包括听课、查档案、

座谈等。

我们基本同步对督导进行立法。英国督导定位在“质量”，中国督导定位在“依法”。法律是行为的底线，教育追求的应该是公平与质量兼得。

4. 有教无类

我们考察了 Samuel Rhodes Sen School 的特教中心，这里接收的是并非弱智但有学习障碍的学生。这是一种介于智障残障与正常学生之间的一种特殊教育，体现了英国的精细化教育。

特教中心有 60 多名中学生，30 多名小学生。学校为每 15 名学生配备了一名教师和一名助教，详细跟踪每个学生的成长过程。学生除了完成学科知识学习外，还要接受专业的身心健康和体验式教育。满足一定条件的孩子，要加入到正常学生中随班就读。

我们还参观了克兰德福社区学院。学校以积极的态度欢迎多元文化背景的学生就读，在按照国家教育大纲开设课程的基础上，还开设了多种语言课程，包括法、德、日、汉等语言。

如何看待我们的学生呢？他们的学习能力、学业水平、兴趣爱好、目标理想等都各不相同。如果只用考试成绩一种标准来衡量所有的学生，那么可以断定，受到伤害的一定是大多数。学生“异质”是一种资源，只要引导得法，那就是学生彼此学习的自然素材，正如生物的多样性一样，物种越丰富，生态环境就越稳定。

5. 因材施教

小班化教学：我们参观过的所有学校，不管是中学还是小学，每个班的学生都不超过 30 人。班级内都安排 1-2 名助教，目的是使他们能够照顾到每一个学生学习的需要。

分层教学：将学生分成三个层次：有天赋的学生、能力水平一般的学生和学习有困难的学生，上课实行“走班制”，即能力水平层次不同的学生到不同的教室上课。

个别教育：英国的中小学通常对每个年级和每个班级订有整体性教学计划。整体计划规定了学生必修课程的门类、教学时数和教学进度。与此同时，任课教师和辅导教师还要负责为每个孩子制订个体教学计划。

我国《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020 年）》提出，要培养造就数以亿计的高素质劳动者，数以千万计的专门人才和一大批拔尖创新人才。应当看到，每个学生的发展基础和未来目标是不同的，因此只有提供适合的教育才是最好的教育。比如，我们学校为了整体提高教师专业水平，统一进行课程理解力、思维导图、课堂观察、信息技术等专题培训，引导教师用更先进、更科学的方式改进教学。但对于成熟型教师，学校则

允许他们发展个性化教育。只有教师能够有个性化的教学行为才有可能培养生动活泼的学生，只有提供精细和个性化的教育，学生才有可能享受自身发展需要的教育，愉快成长。

借鉴感悟：“以生为本”不动摇

虽然中英两国的社会历史、文化背景、价值取向存在明显的差异，然而学校都是培养人才的园地，英国教育有值得我们借鉴和学习的方面。

1. 学校：重视团队文化建设

从课堂教学来说，倡导集体讲授和小组学习有效结合的教学模式：学生是否对学习过程做出了积极的贡献？学生之间是否有交流的机会？学生是否能对教师提出合理要求？

加强年级、班级、社团等“小群体”文化建设，倡导师生共同参与，加强平等交流与合作，积极开展对教职工具有凝聚作用、对学生具有陶冶作用的团队建设。

通过团队建设，学生既要学会读写算等技能，也要学会与各种人打交道、做出选择、积极参与等能力。这些与学生今后走上社会、融入社会息息相关。学校教育在一定程度上是使每个学生逐渐社会化的成长过程。

2. 教师：高期待，包括对学习困难的学生

在教育过程中要注重情感因素的作用，要多一点激励，少一点指责；多一点启发，少一点说教。

教师要坚决摒弃“一言堂”、“满堂灌”，尊重学生的人格，把学生当作一个独立完整的社会人看待，相信每个学生都有自己的优点和长处，通过努力都会获得成功。

英国要求学校尊重每个教师的人格，让每个教师体面、有尊严地工作。

3. 学生：跑教室上课

跑教室上课，为跑班上课做前期准备。我校专业教室的建设已经初具规模，信息技术、通用技术、音乐、美术、体育等课程已经实现完全在专业教室授课。在此基础上，物理、化学、生物实验室作为学科教学教室，也能让学生在专业文化氛围浓厚的教室学习，并不断建设和完善，使之成为某个学科的探究场所和小博物馆。

学校应该把“以生为本”落到实处，要精确地认识每个学生，要精细地管理每个学生。我们既要有社会使命感，要培养符合社会发展需要的人才，还要有社会责任感，要为每个生命的成长提供安全有效和高品质的保障。

对比英国的“每个孩子都重要”，落实“以生为本”的教育理念，我们任重而道远。■

□编辑：吴君